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Onderzoeksverantwoording

Achtergrond
De gemeente Westerkwartier is momenteel bezig met het opstellen van haar participatiebeleid. 
Dit beleid beschrijft hoe de gemeente haar inwoners, bedrijven en maatschappelijke organisaties 
wil betrekken bij de besluitvorming en bij projecten. Om in kaart te brengen hoe de 
samenwerking met de gemeente op dit moment wordt ervaren en hoe deze in de toekomst kan 
worden verbeterd, heeft de gemeente Westerkwartier aan Enigma Research gevraagd om een 
onderzoek uit te voeren. De informatie die via het onderzoek wordt verzameld dient als input 
voor het participatiebeleid.

Methode van onderzoek
Voor dit onderzoek is gebruik gemaakt van online kwantitatief marktonderzoek. De respondenten 
zijn afkomstig uit het WesterkwartierPanel. De resultaten zijn verwerkt met behulp van het 
(mobiele) onderzoekssysteem van Enigma Research.

Veldwerkperiode
Het veldwerk heeft plaatsgevonden van 3 september t/m 16 september 2024.

WesterkwartierPanel
Het WesterkwartierPanel is een online burgerpanel van de gemeente Westerkwartier. Iedereen 
die in het Westerkwartier woont, 16 jaar of ouder is en beschikt over een e-mailadres, kan 
deelnemen aan het burgerpanel. Panelleden krijgen via de e-mail een uitnodiging als er een 
online vragenlijst voor hen klaarstaat.

De onderzoeken gaan over diverse onderwerpen en thema's. Met het WesterkwartierPanel geeft 
de gemeente een vervolg aan het burgerparticipatietraject. De onderzoeken in het 
WesterkwartierPanel worden uitgevoerd in samenwerking met het onafhankelijke 
onderzoeksbureau Enigma Research, aangesloten bij het Data & Insights Network. Deelname aan 
een onderzoek van het WesterkwartierPanel is altijd volledig anoniem.

De resultaten worden niet alleen bekendgemaakt aan de gemeente Westerkwartier, maar ook 
aan de panelleden. Ook zijn de onderzoeksuitslagen te vinden op de website van het 
WesterkwartierPanel of op de website van de gemeente.
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Steekproef
Er zijn 1.049 mensen uitgenodigd voor het onderzoek. In totaal zijn 466 respondenten 
begonnen aan de enquête, dit geeft een responspercentage van 44%. 399 respondenten 
ronden de vragenlijst uiteindelijk af; een afrondingspercentage, op basis van het aantal 
starters, van 86%. 7 personen vielen buiten de doelgroep van het onderzoek. Dit maakt dat 
de netto steekproef uitkomt op 392 personen. Met 392 afgeronde vragenlijsten valt met een 
betrouwbaarheid van 95% te concluderen dat de steekproefuitkomst maximaal 4,9% zal 
afwijken van de werkelijke situatie.

*De resultaten zijn herwogen naar geslacht en leeftijdsgroepen en geven een representatief 
beeld van de gemeente Westerkwartier voor inwoners van 30 jaar en ouder.
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Resultaten



• Ruim twee op de vijf (44%) antwoorden 
neutraal wanneer gevraagd wordt naar hun 
tevredenheid over de invloed die ze hebben bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente. 
Nog eens één op de vijf (20%) zegt het niet te 
kunnen beoordelen. In toelichting geeft deze 
groep inwoners vaak aan er niet echt mee 
bezig te zijn. 

• Eén derde spreekt zich wel uit. Een kwart 
(24%) is (zeer) ontevreden. Mannen zijn 
vaker zeer ontevreden dan vrouwen (5% vs. 
2%). Verder heerst er meer ontevredenheid 
onder vijftigers (32% vs. 17%). 

• Inwoners die ontevreden zijn geven o.a. aan 
dat ze onvoldoende worden meegenomen bij 
beslissingen in de buurt. Daarnaast hebben ze 
het gevoel dat plannen vaak al klaar zijn 
voordat inwoners naar hun inbreng/ mening 
wordt gevraagd.

• Slechts één op de tien is (zeer) tevreden over 
de invloed die ze hebben bij de plannen en 
ontwikkelingen van de gemeente.

Vraag 3: Hoe tevreden bent u over de invloed die u heeft bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente? Licht uw antwoord toe.

Resultaten
Meerderheid heeft niet echt een uitgesproken mening wanneer gevraagd wordt naar hun tevredenheid over de invloed die ze hebben bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente

Significant lager dan de andere groepen te samen.

Significant hoger dan de andere groepen te samen.
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Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen: 
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Enkele toelichtingen:* 

*Een volledige weergave van de open antwoorden
is te vinden in de online rapportage.

“Naar mijn idee liggen 
plannen al klaar. Daarna 
is er een infoavond en 
wordt er niets meer 

gewijzigd.”

“Ben er niet zo bij 
betrokken.”

“Ik ben lid van de 
dorpsraad, heb wel het 
idee dat ik mijn ei kwijt 

kan.”

“Bij herinrichting straat 
werd er niet geluisterd 

naar inbreng bewoners.”

“Recentelijk meerdere 
keren meegemaakt dat 

buurtbewoners niet 
meegenomen worden in 
buurtontwikkelingen.”

“Er wordt achteraf 
overlegd als de plannen al 

klaar zijn.”

“Ik denk dat de 
mogelijkheid om invloed 
uit te oefenen er wel is, 

maar ik maak er domweg 
geen gebruik van.”

“Meepraten kan, maar of 
dit invloed heeft is maar 

de vraag.”

“Volgens mij zijn er 
voldoende inspraak 

mogelijkheden.”



• Over de manier waarop inwoners door de 
gemeente betrokken worden bij plannen en 
ontwikkelingen heerst meer ontevredenheid 
(27%) dan tevredenheid (19%). 

• Meer dan de helft antwoordt overigens 
neutraal (43%) of zegt geen oordeel te 
hebben (11%).

• De toelichtingen die ontevreden inwoners 
geven liggen in de lijn met de toelichtingen op 
de vorige vraag. De ontevreden groep heeft 
dikwijls het idee dat de gemeente inwoners 
slechts voor de vorm vraagt om mee te 
denken, maar uiteindelijk hun eigen plannen 
uitvoert; er wordt meer gezonden dan 
geluisterd.

• Inwoners die wel tevreden zijn noemen o.a. 
de voorlichtingsavonden en het meedoen aan 
enquêtes. Ook worden inwoners volgens hen 
voldoende ingelicht over plannen, waarbij er 
de mogelijkheid is om input te leveren/ ideeën 
aan te dragen.

Vraag 4: Hoe tevreden bent u over de manier waarop u door de gemeente wordt betrokken bij 
plannen en ontwikkelingen? Licht uw antwoord toe.

Resultaten
Eén op de vijf is uitgesproken tevreden over de manier waarop zij door de gemeente worden betrokken bij plannen en ontwikkelingen, ruim een kwart is kritisch

Significant lager dan de andere groepen te samen.

Significant hoger dan de andere groepen te samen.
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Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen: 
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Enkele toelichtingen:* 

*Een volledige weergave van de open antwoorden
is te vinden in de online rapportage.

“Als we worden betrokken 
gaat het goed. Maar vaak 
is betrokken worden het 

probleem.”
“Ben wel lid van het 

Westerkwartierpanel - dat bied 
mogelijkheid mijn mening/inbreng 

te hebben.”

“Als er bij mij in de buurt iets 
speelt word ik wel ingelicht en heb 
ik ook de mogelijkheid om er iets 

van te vinden.”

“De gemeente vraagt niet 
actief om input, maar er 
zijn slechts informatie-
bijeenkomsten waarvan 

je net moet weten dat die 
er zijn via de media.”

“Zeggen wel dat burgers 
bij project worden 

betrokken maar voeren 
hun eigen plan uit.”

“Heb het idee dat de 
burgers pas betrokken 
worden als de plannen 
reeds gemaakt zijn.”

“Meer zenden dan luisteren was 
mijn indruk.”

“De uitnodigingen komen wel 
langs, maar vaak is de inhoud van 

de participatieavonden en de 
follow-up teleurstellend.”

“Ik kan alleen de plannen en 
ontwikkelingen volgen via de 

krant.”

“Als een persoon wil kan hij zich 
opgeven voor paneldiscussies.”

“Voorlichtingsavonden.”

“D.m.v. de enquêtepanels vraagt de 
gemeente om input; die geef ik 
graag. Wat daar dan vervolgens 
mee gedaan wordt, daar heb ik 

geen zicht op.”



• Bijna alle inwoners willen minimaal in enige 
mate betrokken worden bij plannen en 
ontwikkelingen van de gemeente. Hoe dichter 
bij huis, hoe intensiever de gewenste 
betrokkenheid is. 

• Zo wil een kwart (26%) in behoorlijke- of 
sterke mate betrokken worden bij plannen en 
ontwikkelingen die betrekking hebben op de 
gehele gemeente Westerkwartier, terwijl maar 
liefst negen op de tien aangeven op deze wijze 
betrokken te willen worden wanneer de 
plannen en ontwikkelingen gaan over hun 
eigen straat.

• Mannen willen vaker in behoorlijke mate of 
sterke mate betrokken worden bij plannen en 
ontwikkelingen die betrekking hebben op de 
gehele gemeente Westerkwartier (31% vs. 
21%). Vrouwen willen nog intensiever 
betrokken worden wanneer het betrekking 
heeft op hun eigen straat (93% vs. 86%).

• Het zijn tot slot de dertigers en veertigers die, 
ten opzichte van de andere leeftijdsgroepen, 
een nog hogere betrokkenheid wensen voor 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente 
die betrekking hebben op hun dorp (84% vs. 
72%) of hun buurt/ wijk (91% vs. 84%). 

Vraag 5: In welke mate wilt u betrokken worden bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente die betrekking hebben op …

Resultaten
Hoe dichter bij huis, hoe intensiever inwoners betrokken willen worden bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente

Significant lager dan de andere groepen te samen.

Significant hoger dan de andere groepen te samen.
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Totaalpercentage “in behoorlijke mate” en “in sterke mate” naar geslacht en leeftijdsgroepen: 
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• Slechts 3% van de ondervraagden (11 
respondenten) wil bij alle plannen en 
ontwikkelingen van de gemeente niet of 
nauwelijks betrokken worden. 

• Deze groep heeft het gevoel dat de gemeente 
niets doet met hun wensen/ meningen en/of 
denken dat anderen dit beter kunnen dan 
zijzelf (beide 46%). Nog eens 22% is tevreden 
met hoe het nu gaat.

Vraag 6: Waarom wilt u niet of nauwelijks betrokken worden bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente?* 

Resultaten
Slechts 3% van de ondervraagden wil bij alle plannen en ontwikkelingen van de gemeente niet of nauwelijks betrokken worden
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*Deze vraag is alleen voorgelegd aan inwoners die niet 
of nauwelijks betrokken willen worden bij plannen en 
ontwikkelingen van de gemeente.

Op deze vraag kon men meerdere antwoorden geven. De 
percentages tellen daarom op tot meer dan 100%. 
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• Wanneer aan inwoners wordt gevraagd bij 
welke onderwerpen ze betrokken willen 
worden, zeggen vier op de vijf wonen (82%) 
en/of de leefomgeving (81%).

• Veiligheid (66%), natuur (62%), 
ontwikkelingen in het buitengebied (56%) en 
duurzaamheid en klimaat (54%) worden nog 
eens door meer dan de helft genoemd. 

• Mobiliteit is een onderwerp waar mannen 
vaker bij betrokken willen worden dan 
vrouwen (52% vs. 39%). In totaal wordt dit 
onderwerp door 46% ingevuld.

• Vrouwen willen op hun beurt weer vaker 
betrokken worden bij maatschappelijke 
thema’s (46% vs. 29%). Dit onderwerp wordt 
in zijn totaliteit (38%), samen met vrije tijd 
en toerisme (36%) en gezondheid (36%), 
door ruim één derde genoemd.

• Wat betreft de verschillende leeftijdsgroepen 
valt op dat dertigers en veertigers bij tal van 
onderwerpen vaker betrokken willen worden 
ten opzichte van oudere inwoners. 
Zeventigplussers willen het minst betrokken 
worden bij de verschillende onderwerpen.

Vraag 7: Bij welke onderwerpen wilt u betrokken worden?*

Resultaten
Wonen en de leefomgeving zijn de meest genoemde onderwerpen waar inwoners bij betrokken willen worden
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*Deze vraag is alleen voorgelegd aan inwoners die 
minimaal in enige mate betrokken willen worden bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente.

Op deze vraag kon men meerdere antwoorden geven. De 
percentages tellen daarom op tot meer dan 100%. 
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Uitsplitsing naar geslacht:

Uitsplitsing naar leeftijdsgroepen:

Significant lager dan de andere groepen te samen.Significant hoger dan de andere groepen te samen.



• Belanghebbenden kunnen op verschillende 
manieren worden betrokken bij plannen en 
ontwikkelingen van de gemeente. Om 
inzichtelijk te maken hoeveel invloed er 
mogelijk is bij elk besluitvormingsproces of 
project maakt de gemeente gebruik van een 
participatietrap.

• In de getoonde grafiek staan de verschillende 
niveaus van de participatietrap weergegeven; 
hierbij staat het niveau met de minste invloed 
bovenaan (informatie ontvangen) en het 
niveau met de meeste invloed onderaan (zelf 
of samen met anderen plannen bedenken en 
uitvoeren).

• De grafiek illustreert dat de behoefte aan 
invloed groter wordt naarmate plannen en 
ontwikkelingen dichter bij huis plaatsvinden.

• Zo zegt ruim één derde (36%) aan het 
ontvangen van informatie voldoende te 
hebben wanneer het gaat om plannen en 
ontwikkelingen die betrekking hebben op de 
gehele gemeente Westerkwartier. Slechts één 
op de acht (12%) kiest voor dit niveau 
wanneer de plannen en ontwikkelingen 
betrekking hebben op hun eigen straat. In het 
laatste geval wordt vaker voor een niveau met 
meer invloed gekozen.

• In de uitsplitsingen op de volgende twee 
sheets is te zien dat inwoners onder de 60 
jaar een grotere behoefte hebben aan invloed 
op plannen en ontwikkelingen van de 
gemeente dan oudere inwoners.

Vraag 9, 11, 13 en 15: Hoeveel invloed wilt u hebben bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente die 
betrekking hebben op … ?*

Resultaten
Hoe dichter bij huis, hoe meer invloed inwoners willen hebben bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente
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*Deze vragen zijn alleen voorgelegd aan inwoners die 
minimaal in enige mate betrokken willen worden bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente.
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Resultaten
Uitsplitsingen
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*Deze vragen zijn alleen voorgelegd aan inwoners die 
minimaal in enige mate betrokken willen worden bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente.
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Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen:

Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen: 

Vraag 9: Hoeveel invloed wilt u hebben bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente die betrekking hebben op de gehele gemeente Westerkwartier?*

Vraag 11: Hoeveel invloed wilt u hebben bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente die betrekking hebben op uw dorp?*

Significant lager dan de andere groepen te samen.

Significant hoger dan de andere groepen te samen.



Resultaten
Uitsplitsingen
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Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen:

Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen: 

Vraag 13: Hoeveel invloed wilt u hebben bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente die betrekking hebben op uw buurt/ wijk?

Vraag 15: Hoeveel invloed wilt u hebben bij plannen en ontwikkelingen van de gemeente die betrekking hebben op uw straat?

*Deze vragen zijn alleen voorgelegd aan inwoners die 
minimaal in enige mate betrokken willen worden bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente.

 

Significant lager dan de andere groepen te samen.

Significant hoger dan de andere groepen te samen.



• Zowel voor plannen en ontwikkelingen die 
betrekking hebben op de gehele gemeente 
Westerkwartier (79%) als voor plannen en 
ontwikkelingen die betrekking hebben op de 
eigen straat (63%), vindt een meerderheid het 
invullen van enquêtes een goede manier om 
betrokken te worden.

• Het bijwonen van inloopbijeenkomsten wordt 
eveneens in alle gevallen door een 
meerderheid genoemd. 

• Het invullen van enquêtes wordt nog vaker als 
goede manier genoemd naarmate plannen en 
ontwikkelingen verder van huis zijn. Het 
omgekeerde is het geval voor het bijwonen 
van inloopbijeenkomsten. 

• Voor het aansluiten bij een burgerraad, 
deelnemen aan sessies en workshops over 
onderwerpen en betrokken worden via 
belangengroepen/ dorpsbelangen geldt dat 
deze manieren vaker worden genoemd 
naarmate plannen en ontwikkelingen dichter 
bij huis plaatsvinden.

• Ongeveer drie op de tien vinden informeren 
via sociale media of via brieven (ook) een 
goede manier. Beide manieren worden 
ongeveer even vaak genoemd, ongeacht hoe 
ver de plannen en ontwikkelingen vanaf huis 
plaatsvinden.

• In de uitsplitsingen op de volgende twee 
sheets is te zien dat dertigers en veertigers 
verreweg de meeste manieren noemen waarop 
ze betrokken willen worden bij plannen en 
ontwikkelingen. Inwoners van 70 jaar en 
ouder noemen significant de minste manieren. 

Resultaten
Het invullen van enquêtes en het bijwonen van inloopbijeenkomsten zijn de meest genoemde manieren waarop inwoners betrokken willen worden bij plannen en ontwikkelingen
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*Deze vragen zijn alleen voorgelegd aan inwoners die 
minimaal in enige mate betrokken willen worden bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente.

Op deze vragen kon men meerdere antwoorden geven. 
De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%. 
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Vraag 10, 12 ,14 en 16: Op welke manieren wilt u betrokken worden bij plannen en ontwikkelingen die 
betrekking hebben op …?*



Resultaten
Uitsplitsingen
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*Deze vragen zijn alleen voorgelegd aan inwoners die 
minimaal in enige mate betrokken willen worden bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente.

Op deze vragen kon men meerdere antwoorden geven. 
De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%. 
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Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen:

Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen: 

Vraag 10: Op welke manieren wilt u betrokken worden bij plannen en ontwikkelingen die betrekking hebben op de gehele gemeente Westerkwartier?*

Vraag 12: Op welke manieren wilt u betrokken worden bij plannen en ontwikkelingen die betrekking hebben op uw dorp?*

Significant lager dan de andere groepen te samen.

Significant hoger dan de andere groepen te samen.



Resultaten
Uitsplitsingen
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Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen:

Uitsplitsing naar geslacht en leeftijdsgroepen: 

Vraag 14: Op welke manieren wilt u betrokken worden bij plannen en ontwikkelingen die betrekking hebben op uw buurt/ wijk?

Vraag 16: Op welke manieren wilt u betrokken worden bij plannen en ontwikkelingen die betrekking hebben op uw straat?

Significant lager dan de andere groepen te samen.

Significant hoger dan de andere groepen te samen.

*Deze vragen zijn alleen voorgelegd aan inwoners die 
minimaal in enige mate betrokken willen worden bij 
plannen en ontwikkelingen van de gemeente.

Op deze vragen kon men meerdere antwoorden geven. 
De percentages tellen daarom op tot meer dan 100%. 

 



Uitgevoerd door Enigma Research

• Nauwkeurig

• Resultaatgericht

• Ontzorgt

• Technisch onderscheidend

• Oog voor vormgeving

Enigma Research, uw onderzoeksvraag onder de loep.

Enigma Research
Bovenstreek 9
9731 DH Groningen

050-2304917
info@enigmaresearch.nl
@enigma_research

www.enigmaresearch.nl
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